
Міністерство освіти і науки України 

Рівненський державний гуманітарний університет  

 
 

 
 

 

 

МАТЕРІАЛИ 

ІХ Міжнародної 

науково-практичної конференції 

студентів та молодих науковців  
 

„НАУКА, ОСВІТА, СУСПІЛЬСТВО 

ОЧИМА МОЛОДИХ” 
 

 

 

 

 

Частина 1. Психолого-педагогічний напрям 

 

 

 

 

18 травня 2016 року 

м. Рівне 



 

ББК 72 

УДК 001+37+316.3 

Н-34 

НАУКА, ОСВІТА, СУСПІЛЬСТВО ОЧИМА 

МОЛОДИХ: Матеріали IX Міжнародної науково–

практичної конференції студентів та молодих 

науковців. Частина 1. Психолого-педагогічний 

напрям. - Рівне: РВВ РДГУ.- 2016.- 165 с.  

 

Програмний комітет: 

Постоловський Руслан Михайлович – кандидат історичних наук, 

професор, ректор РДГУ– голова оргкомітету; 

Поніманська Тамара Іллівна – кандидат педагогічних наук, професор, 

проректор з наукової роботи РДГУ – заступник голови оргкомітету;  

Батишкіна Юлія Валеріївна – кандидат технічних наук, доцент– 

заступник голови оргкомітету; 

Войтович Ігор Станіславович – доктор педагогічних наук, професор; 

Гон Максим Мойсейович – доктор політичних наук, професор; 

Павелків Роман Володимирович – доктор психологічних наук, професор; 

Петрівський Ярослав Борисович – доктор технічних наук, професор;  

Сяський Андрій Олексійович – доктор технічних наук, професор;  

Бабич Степанія Михайлівна – кандидат технічних наук, доцент; 

Виткалов Сергій Володимирович – кандидат мистецтвознавства, доцент; 

Воробйова Ірина Анатоліївна – кандидат педагогічних наук, доцент; 

Галуха Любов Юріївна – кандидат історичних наук, доцент; 

Дичківська Ілона Миколаївна – кандидат педагогічних наук, професор; 

Мельник Віра Йосипівна– кандидат географічних наук, доцент; 

Мороз Ігор Петрович – кандидат фізико-математичних наук, доцент; 

Музичук Катерина Петрівна – кандидат технічних наук, доцент; 

Павлова Наталія Степанівна– кандидат педагогічних наук, доцент; 

Сілкова Галина Василівна – кандидат педагогічних наук, доцент; 

Ставицька Олена Григорівна – кандидат психологічних наук, доцент; 

Суржук Тетяна Борисівна – кандидат педагогічних наук, доцент; 

Хижнякова Надія Олександрівна – кандидат економічних наук, доцент. 

 
Рекомендовано до друку Вченою радою Рівненського державного 

гуманітарного університету (протокол №4 від 28.04.2016р.) 
 



Наука, освіта, суспільство очима молодих  49 

Важливе місце в ідеалі учителя Я. Чепіга відводив такій якості, як доброта. «Ніщо так не прихиляє дітей до 

вчителя, як його щира, сердечна добрість» [4, с.17]. До необхідних чеснот у характері вчителя Я. Чепіга відносив 

терпеливість. У праці «Самовиховання вчителя» автор вказував, що саме терпеливість допомагає полегшувати працю 

вчителя. Він вдаєвся до художнього порівняння виховання дітей і вирощування дерева. Дерево можна повільно і 

дбайливо пригнути до землі, спрямувати його ріст, і воно не зламається, можна ж нахилити різко, тоді дерево 

переломиться. Так із дитячою душею, «навчімось витримки, поваги до дитячих вчинків і хиб, а головне – 

терпеливості і терпіння у наших вчинках і вимогах» [4, с.25].  

Аналізуючи праці Я. Чепіги, переконуємося: такі чесноти, як любов, терпеливість, добро є складовими 

цілісного поєднання в роботі вчителя. Окрім уже сказаного, зазначимо, що Яків Феофанович особливого значення 

надавав питанню національного виховання вчителя і національного розуміння маленького українця. Вчений-педагог 

підкреслював, що дитина, яка з ранніх літ чує рідну мову, зростає в рідній культурі, усвідомлюючи морально-етичні 

зразки, у дорослому житті йтиме послідовним шляхом національних переконань, які згодом передасть і своїм дітям. 

Саме тому вчитель зобов’язаний плекати й оберігати національність дитини, не намагатися насаджувати їй нерідне, 

чуже, що калічить її душу.  

Висновки та перспективи подальших розвідок. Таким чином, аналізуючи наукову спадщину Я. Чепіги в 

аспекті ідеалу шкільного вчителя, переконуємося, що центральною фігурою у здійсненні далекоглядних 

національно-просвітницьких планів навчання та виховання в школі Яків Феофанович вважав педагога. До цього 

питання не можна бути байдужим, адже вчитель є представником національної інтелігенції, його особистість завжди 

була і буде актуальною у культурологічних вимірах якості української інтелігенції.  
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Головним соціальним процесом, через який здійснюється взаємодія між особистістю та суспільством, є 

процес соціалізації. Соціалізація – процес інтеграції індивіда в суспільство, у різноманітні типи соціальних спільнот 

(група, соціальний інститут, соціальна організація) шляхом засвоєння ним елементів культури, соціальних норм і 

цінностей, на основі яких формуються соціально значущі риси особистості. Процес соціалізації визначається в 

сучасній науці як історично обумовлений процес розвитку особистості, засвоєння нею суспільних цінностей, норм 

поведінки, відтворення набутого соціального досвіду у власній діяльності та спілкуванні [2]. 

Розбудова української державності загострила проблему формування соціальної компетентності у дітей і 

молоді, що зумовлено пошуком оптимальних шляхів підготовки їх до життя в оновленому соціальному середовищі. 

Із прийняттям державного Базового компонента дошкільної освіти, нині діючих чинних програм дошкільної освіти 

питання соціального розвитку дошкільника, його гармонійна адаптація до нових умов життя та соціалізація постали 

пріоритетними [1].  

Перша інституція, яка сприяє формуванню соціальної компетентності є сім’я. Саме батьки допомагають 

дитині увійти в світ стосунків. На жаль, більшість батьків, віддавши дитину до дошкільного закладу, перестають 

турбуватись про її соціальність, перекладаючи ці клопоти на вихователів, або не мають знань, як сприяти її розвитку. 

Друга інституція – дошкільний навчальний заклад. Сучасний вихователь ДНЗ повинен бути озброєний знаннями 

щодо формування соціальної орієнтації дитини, стимулювання її особистісної самореалізації, набуття необхідного до 

віку малюка соціального досвіду, закладання основ його соціальної компетентності.  

Сучасні батьки, вихователі недостатньо володіють знаннями про особливості соціального розвитку дитини, 

тому виникає необхідність допомогти, а значить, проблема соціалізації є актуальною і саме тому обумовлює вибір 

нашого дослідження «Підготовка студентів до роботи з батьками з формування соціальної компетентності». 

У наукових працях з психології, педагогіки, філософії досліджено окремі аспекти соціальної компетентності 

особистості, серед яких: соціалізація особистості (Т. Алєксєєнко, А. Капська, І. Кон, О. Кононко, А. Мудрик, І. 

Рогальська та ін.), соціальне становлення особистості (К. Абульханова-Славська, Д. Іванова, А. Зимня, О. Карпенко, 

Т. Лобанова, Є. Нікуліна), соціальна активність (О. Киричук, Н. Михайленко, Н. Пономарчук), самовизначення (І. 

Звєрєва, А. Мудрик, О. Щербініна та ін.). Вивчення процесу формування соціальної компетентності тією чи іншою 

мірою розглянуто у наукових дослідженнях Н. Калініної, Н. Кузьміної, В. Куніциної (щодо характеристики 

соціальної компетентності як сукупності сформованих компетенцій особистості). На сучасному етапі проблемою 

соціальної компетентності дітей та молоді займаються вчені Л. Коваль, С. Курінна, В. Москаленко, А. Капська, С. 

Хлєбік, М. Лукашенко, В. Радул та ін.  

Проблема професійної підготовки фахівців дошкільної освіти висвітлювалася в працях Л. Артемової, Г. 

Бєлєнької, О. Кононко, Т. Поніманської, Л. Семушиної та ін. Значний внесок щодо соціально-педагогічних аспектів 

цієї проблеми належить таким вітчизняним дослідникам, як О. Кононко, В. Кузьменко, С. Кулачківська, І. Рогальська, 

Т. Поніманська, О. Савченко та ін. У теперішній час інтенсивно досліджуються проблеми оновлення змісту освіти, 
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створення належних умов для соціалізації дитини, оптимального її розвитку й виховання. 

Попри різноманітність досліджуваних напрямів у галузі фахової підготовки майбутніх вихователів дітей 

дошкільного віку (Е. Вільчковський, Н. Грама, Н. Денисенко, Л. Загородня, Р. Кондратенко, Л. Машкіна та ін.) 

проблема формування готовності майбутніх педагогів ДНЗ до роботи з батьками з набуття дитиною дошкільної віку 

основ соціальної компетентності ще не отримала на сьогодні всебічного висвітлення[4]. 

Експериментальне дослідження готовності майбутніх вихователів до роботи з батьками з формування 

соціальної компетентності проводилося зі студентами педагогічного факультету РДГУ, напряму підготовки 6.010101 

«Дошкільна освіта», вихователями, дітьми старшого дошкільного віку та їх батьками у ДНЗ № 32. Анонімне 

анкетування студентів проводилось в електронному форматі, в ньому взяли участь 50 осіб. Для перевірки рівня знань 

у батьків щодо соціалізації їхніх дітей було застосовано анкетування. Для визначення рівня розвитку соціальної 

компетентності у дітей дошкільного віку було застосовано ряд методик у вигляді дидактичних ігор та вправ. 

При проходженні педагогічної практики, ми звернули увагу на те, що вихователі дошкільних навчальних 

закладів приділяють мало часу для формування соціальної компетентності у дітей дошкільного віку. Звісно, на 

заняттях у дітей намагаються сформувати знання про соціум, моральні поняття, проте, у повсякденному житті мало 

уваги приділяється для застосування цих знань.  

Для діагностики рівня соціальної компетентності дітей старшої групи ми застосували ряд методик. До 

першої з них ми включили завдання, спрямовані на виявлення особливостей ставлення дітей до соціуму, рівня 

самооцінки, об’єктивної оцінки себе та інших. Друга методика була спрямована на визначення рівня соціальної 

компетентності, тобто знань про соціальні норми, ролі. В оцінці рівня соціальної компетентності ми намагалися 

також з’ясувати особливості світосприймання, визначення дитячої картини світу, обізнаність щодо елементарних 

соціальних норм. Ми вважали за необхідне, в першу чергу, виявити, що являє собою для дитини світ та як вона 

визначає своє місце в ньому. Третю методику ми провели для вивчення соціальної взаємодії між дітьми в групі 

дитячого садка. Дидактична гра «Секрет». Мета: вивчення взаємовідносин в групі однолітків. На основі відповідей 

дітей ми визначали статус кожної дитини в групі і розподіляли дітей по умовних статусних категоріях: «лідери»; 

«прийняті»; «неприйняті»; «ізольовані».  

Проаналізувавши дані описаних вище методик ми отримали результати на основі яких умовно поділили 

дітей у відповідності з 3 рівнями прояву соціальної компетентності – високий, середній та низький. До високого 

рівня ми віднесли 15% дітей. Вони вміють встановлювати контакт, висловлювати чітко власні думки, 

використовувати мовленнєвий етикет, контролювати свої емоції, розуміти емоційний стан дорослих та однолітків, 

спокійно відстоювати власну думку, узгоджувати свої бажання, прагнення з інтересами інших людей, спокійно 

реагувати в конфліктних ситуаціях, виявляти повагу до дорослих, проявляють емпатію.  

Середній рівень характерний 60% дітей старшого дошкільного віку. Для цих дітей характерно вміння вести 

діалог з дорослими та однолітками, відстоювати власну думку, активно використовувати слова-пояснення, вибачення, 

уникають гострих суперечок, слабкі прояви неконтрольованих емоцій.  

До низького рівня прояву соціальної компетентності ми віднесли 25% опитаних дітей, оскільки вони не 

виступають ініціаторами спілкування, не контролюють своїх емоцій, агресивно відстоюють власну думку, 

провокують конфліктні ситуації. 

Для визначення наявності знань та умінь з формування соціальної компетентності у батьків дошкільників, 

ми провели анонімне анкетування. Запитання були різного плану: у тестовій формі, також деякі з них потребували 

розгорнутої відповіді. В анкетуванні взяли участь 47 батьків.  

Інтерпретуючі дані ми отримали такі результати: високий рівень знань з формування соціальної 

компетентності у дітей мають 21% респондентів. Для цього рівня характерні теоретичні знання, наявні навички 

формування соціальної компетентності власних дітей. Середній – 46,2%, Такі батьки знають і можуть проводити 

роботу з дітьми, проте допускають деякі несуттєві чи мало значимі помилки. Низький – властивий для 32,8% 

опитаних батьків. Такі батьки мало цікавляться соціальним розвитком дітей, в них недостатньо знань для 

формування соціальної компетенції у дітей.  

З отриманих результатів анкетування можна зробити висновок, що з батьками слід працювати, надавати їм 

інформацію щодо формування соціальної компетентності у дітей. Батьки мають бажання займатись з дітьми, проте 

не володіють знаннями, вміннями та навичками. 

Ми провели також анонімне анкетування студентів, метою якого було визначення рівня готовності студентів 

до роботи з батьками з питання формування соціальної компетентності у дітей дошкільного віку. 

Результати даного анкетування такі: високий рівень знань у 21%, середній у 59%, низький рівень знань у 

20% студентів. Високий рівень характеризується широкими теоретичними та практичними навиками з формування 

соціальної компетентності у дітей дошкільного віку. Середній рівень - достатніми знаннями та посередніми 

практичними навичками. Низький рівень характерний для студентів з нестійкими знаннями та мало сформованими 

навичками практичної роботи соціалізуючого впливу. 

З метою більш ефективної реалізації завдань підготовки майбутніх вихователів до проведення роботи в 

галузі соціалізації дітей у Рівненському державному університеті нами було розроблено модуль «Робота з батьками з 

формування соціальної компетентності у дітей дошкільного віку», для фахівців дошкільного профілю за освітньо-

кваліфікаційним рівнем «бакалавр» як частина навчальної дисципліни «Методика роботи з родинами» циклу 

професійної підготовки. У даному модулі подаються знання про соціальну компетентність, принципи, завдання, 

зміст, організацію, форми й методи роботи з дітьми дошкільного віку та їхніми батьками з формування в них знань і 

умінь соціального буття. Для студентів ВНЗ були проведені лекційні, практичні та лабораторні заняття; відкриті 

заняття з дітьми дошкільного віку з формування соціальної компетентності («Ти живеш серед людей», «Родинна 

квітка», «Дружба – це велика сила».); тренінги з батьками дошкільників з метою надання їм знань про соціалізацію 

їхніх дітей («Вправляння в позитивному розв’язанні життєвих ситуацій»). 

 Після проведеної роботи, ми провели повторне анкетування студентів і батьків дітей дошкільного віку, що 
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відвідують ДНЗ №32 «Зірочка» м. Рівного. Отримані дані, свідчать проте, що проведена робота зі студентами та 

батьками з формування соціальної компетентності у дітей дошкільного віку має позитивний результат. Відбулися 

значні позитивні зміни в рівнях сформованості соціальної компетентності представників студентської групи: загалом 

62,4% студентів досягли високого рівня сформованості знань з роботи з батьками з формування соціальної 

компетентності у дітей дошкільного віку; середні показники у 27,5%, низькі у 10,1% опитаних студентів.  

Аналізуючи отримані відповіді батьків дітей старшої групи високі показники сформованості знань із 

соціалізації дітей показали 58,7%; середні показники - 31,5% батьків; низький рівень характерний для 9,8% батьків.  

Отже, проведена нами робота дала позитивний результат при підготовці студентів до роботи з батьками з 

формування соціальної компетентності дітей дошкільного віку. 

Проблема підготовки майбутніх вихователів дошкільних навчальних закладів до розв’язання завдань, 

пов’язаних із роботою з батьками з питань соціалізації дітей дошкільного віку, формування у них належного рівня 

соціальної компетентності є надзвичайно актуальною для сьогоднішньої освіти. Її розв’язання ми вбачаємо в 

удосконаленні змісту професійної підготовки майбутніх педагогів ДНЗ: удосконалення частин навчальної дисципліни 

циклу професійної підготовки, можлива розробка додаткових дисциплін (спецкурсів, дисциплін професійної 

підготовки за вибором університету або за вибором студента), що визначають основи роботи у галузі соціалізації 

дошкільника. 
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СПЕЦИФІКА ОРГАНІЗАЦІЇ КОРЕКЦІЙНО-ЛОГОПЕДИЧНОЇ РОБОТИ В УМОВАХ ІНКЛЮЗИВНОЇ 

ОСВІТИ 

Козачук М. В. 

Рівненський державний гуманітарний університет 

У процесі становлення цивілізованих відносин у суспільстві та державі відбувався перехід від опіки осіб із 

психофізичними порушеннями до визнання їх як повноцінних особистостей, усвідомлення можливості й доцільності 

їх соціальної адаптації [5]. 

Принцип корекційної спрямованості навчання і виховання дітей з психофізичними порушеннями, 

висвітлений у цілій низці досліджень Т.О. Власова, М.С. Певзер, Б.І. Коваленко, Н.Б. Коваленко, І.Г. Єременко, 

Л.С. Вавілова, Г.М. Мерсіянова, В.О. Феоктистова, Д.М. Маллєв, В.М. Синьов, В.В. Тарасун. 

Л.І. Солнцева корекційно-виховну роботу розглядала як систему педагогічних дій, які застосовуються у 

визначенні загальноосвітніх, спеціальних дисциплін, у виховному процесі та на спеціальних корекційних заняттях. 

Таке твердження найповніше характеризує систему корекційної роботи і має братися до уваги під час побудови 

моделі педагогічного супроводу дітей з особливими освітніми потребами [6]. 

Л.І. Плаксіна стосовно корекційної роботи висловила важливу думку: «…з погляду проблеми корекційно-

компенсаторного розвитку корекційна робота повинна розглядатися як самостійна система, яка має свою мету, зміст, 

засоби і методи». 

Сьогодні успішне функціонування дошкільного масового і спеціального закладу стає неможливим без 

кваліфікованої корекційно-розвивальної роботи, яка має базуватися на результатах комплексної діагностики і науково 

обґрунтованих організаційно-методичних формах діяльності.  

На нашу думку, у процесі організації корекційно-логопедичної роботи із дитиною з порушеннями 

психофізичного розвитку необхідно врахувати компенсаторні можливості організму, тобто ті позитивні зміни, що 

відбуваються у розвитку дитини загалом під впливом цілеспрямованого, організованого виховання і навчання. Тому 

цей вид роботи у педагогічній діяльності − основна й невід’ємна умова успішного «залучення» дитини до 

інклюзивного навчання [2]. 

Специфіка корекційно-логопедичної роботи в інклюзивному закладі полягає в тому, що залежно від потреб і 

навчальних можливостей дитини, використовуються допоміжні навчальні технології, методики або їх модифіковані 

чи адаптовані елементи. 

Корекційно-логопедична робота розглядається як підґрунтя організації навчально-виховної роботи, зокрема 

в інклюзивній групі: без цілеспрямованого подолання чи послаблення недоліків знижується ефективність навчання й 

виховання дітей: ускладнюється процес оволодіння необхідними для них знаннями, вміннями, навичками, 

становлення поведінки, соціалізації особистості [1]. 

Задля забезпечення фахової корекційно-логопедичної роботи в умовах навчального-виховного закладу 

створюється навчальна команда різнопрофільних спеціалістів, які беруть участь у розробці та реалізації 

індивідуального навчального плану (ІНП) учня. У інклюзивному закладі до складу такої команди входить: 

вихователь, вчитель, логопед, психолог, соціальний педагог, методист; за потреби запрошують медичних працівників, 

фахівців з реабілітації, педагогів-дефектологів (корекційних педагогів). Також невід’ємними членами команди є 

батьки дитини з особливими потребами, з якими обговорюються й узгоджуються усі дії та заходи, котрі 

проводитимуть із дитиною у навчальному закладі, а також визначається можливість реалізації індивідуального 

навчального плану в домашніх умовах [4].  

Педагог інклюзивної групи (класу), використовуючи співпрацю із усіма членами мультидисциплінарної 

команди, має орієнтується на особливі стратегії навчання дітей з порушеннями психофізичного розвитку. Наприклад, 
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